Mrx : AMMAR BOUAJILA

LYCEE JANOURA KEBILI

4éme NMATHS

Correction de la série similitudes

Exercice 1 :JEANIN)
1) c
L
K J
Q
H
=]
A | B

2) f la similitude directe de centre J tq f(A)=K.

ABC rectangle et
isocéle en A
|=A=xB

=A=xC
J=B=*C

— AlJK est un carre

Le rapport de f : £:L:L:_Z

JA UK » 2
Autrement :

le triangle AJK est rectangle en K
JK _ cdté opposé a KAJ _nl®) Q
JA hypoténuse a a

L’angle de f : (.ﬁ,m) = —2[211]

Montrons que f(K)=L

CKJ rectangle et

isocle en K KLJ est rectangle }:)

et isoceéle en L

L=C *J 7
EL sin[Ej —@a JL:ﬁJK

2)b) H le milieu du segment [AJ].

ﬂ—sin[£]—£©JH—£Jl
(T o e

JLJH)=—-=|2nr

(JLIH) =~ 2]

3) (A, E,?C) repére orthonormé direct.

1+iy2 1+

D M(z)—-M(Z') t i —

¢ (z) (zZ’) tq z [ZJZ 2

3)a) @: MZ)—M'(Z’) tg z'=az+b ou

o

=— =1 = @ est une similitude
indirecte de rapport 2 .

2
2
L’affixe du point C est 1 pour Z=i

, 1+iYy— 1+i 1+i3., 1+i1 21
z' = — | +—=|—|i+—=
[ 2 ] 2 [ 2 J 2 2

Signifie que @(C)=C < Cestlecentrede @

3)b) l’affixe du point | est +

2

affixe du point K est Lij

2

L1
J est > + 2l
l* affixe du point H est %+%i

l’affixe du point
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3)€) p(l) =2

. 1+i31
zZ =— —— |—
Sy

Signifie que (p(l) H

pour z=z =

Qe)="7 pour z=z l+l 1+1
=1 =J=— — i —
2 2 2
, 1+i 1+i 1+i 1+ 1+i
z = | N ey I
2 2 2 2 2
1 1+i 1,
= — —_— —]:ZK
2 2 2

Signifie que @(J)=
3)d) fo s(lk) est la composée d’une similitude

directe f et un antidéplacement S

donc f DS(IK) est une similitude indirecte.

fosiu) () =) =H= ()
fos(1)(d) = f(A) =K = o(J)
fo S(IK) et ¢ sont deux similitudes indirectes

qui coincident en deux points distincts | et J
donc g = fo S(IK)'

4) a) A laxe de la similitude indirecte
C le centre de (p} _ 'axe A porte la

@J)=K bissec trice de JCK
4) b) @(P)=f(P) signifie que f' o (P) =P
On sait que ¢@=fo S(K) < flop= S(1K)
1o P) = Saky(P) =P car P e (IK)
flopP)=P < ¢P)="f(P)
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Q
4) 2S,(P) = f(P)

’2

= h(c ﬁj(P) =f(P)carPe A

’ 2

Montrons que ¢(P) =
oP)=f(P) < h[c

=f(P)e(CP)=A @

D’autre part P e (IK) = f(P) e f((IK)) =(HL) @
Det@ =f(PheAn(HL) = {Q}

Donc ¢(P)=Q car ¢P)=f(P)

Exercice 2 :

1) S la similitude directe tq S(A)=B et f(C) =
BA 2AC

1) a) L t de S est —
)} a) le rapport de S es AC AC

L’angle de S :
Qe — B G — T
(Ac, BA) =+ (AC,AB) = 5[27:]
1) b) Soit Q le centre de S. On sait que ’angle

de la similitude S est g alors :

=0 [ ——s

S(A) =B } (04,08) = 7 [2n]
S(©Q) =0

S(C) = A } ( )E_Dn]

((TC,Q—Bj (QC QA)+ (QA QB)[”K] =n[2n]

donc Qe (BQ)

Comme (ﬁ,Q—B) = 2[211] alors Q est le

projeté orthogonal de A sur (BC).

2) a) (N est le cercle de centre J le milieu de

[AC] et de rayon R = A?C

(I *) est le cercle de centre | le milieu de

[AB] et de rayon R’ = AB

S([AC]) = [AB]} _[sw=1 }3
R"=2R

AB =2AC
2) b) S est une similitude d’angle

O=A]

S(E) _ FJ = (ﬁ) = %EZTE]

D’autre part le triangle AEC est inscrit dans le
cercle (I') de diamétre son coté [AC] donc

(AE) L (CE) @
@D et @ = (AE) ||

et F sont alignés
Construction du point F=S(E)

A ,E et F sont alignés=F < (AE)
Ec(M)=S(E)eS(MN)<Fe(™)

(AF) =

— (CE) L(AF) @D

S(r)=r

bi1

2

Les points A ,E

>Fe(AE)m(l"')

3)a) f la similitude indirecte tq f(Q)=A et f(A)=

le rapport de f est &

QA

En appliquant le théoréme de Pythagore

dans le triangle rectangle ABQ :

= JOA? + 40A* car QB=20A

=J5 oA

Donc le rapport de la similitude f est égal a +/5

AB = JOA? + OB?

Montrons que f((BC))=(AC).
(BC)L(AQ) = f((BC)) L f((AQ)) car une

similitude conserve ’orthogonalité
Signifie que f((BC)) L (AB) car f(QQ)=A et f(A)=B
D’autre part Q € (BC) = f(Q) =A € f((BC))

f((BC)) L (AB)
A < f((BC))

3)b)
f est une similitude indirecte de rapport /5 #1

f((BC)) = (AC)

donc f o f est une homothétie de rapport ng =5
f of(Q) = f(A) =B donc le centre de
’homothétie fof € (OB)=(BC)
On sait que f((BC)) =(ACQ)
f(f((BO)))=f((AD))
(BC)=f((AC))

de centre € (BC)

e

R

car f o f est une homothétie
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3)c) Calcul de I’affixe de zq <:;>—x+1'y—21'x—2y+2—1’:\/g(x+iy_i)
{C 3=(AC)n(BC) = f(C) = f((AC))nf((BC)) b > 42y 2 4
= AB A Zo =7 = Z, = Pl — =—+—1
(AB) n (AQ) l—a 1-2i 1P—(2i)* 5 5 4:(—x(l+\/§)—2y+2)+i(y(l—«/g)—Qx—l+\/§):0
- ¢ Autrement :

f(C)=C signifie que C est le centre de f.

Soit A U'axe de la similitude indirecte f.

C lecentrede f l'axe A porte la
= e

f(A)=B bissectrice de ACB

4) (A,N,R) est un R.0.D

4) a) S est la similitude directe de centre Q,
d’angle 2 et de rapport 2+#1.L'écriture complexe

deS estdelaforme zZ'=az+b avec

A b
a=2e?=2i et z,=——
1-a

. b
Remarque : La relation z, = - ne permet pas
—a
de calculer b car on ne sait pas les coordonnées

de Q dans le repére (A,A_I,A_C.)

Calcul de b par une autre méthode :

Q est le centre de la similitude § & S(Q)=Q

< z=2iz+2 < z(1-2i)=2< z=1—
—2i

4)b)

f est la similitude indirecte de centre C et de
rapport +/'S #1 . L’écriture complexe de f est de
laforme z'=az +b

fl —axi+b

{f(C)—C 7. =azc +b

<> _
f(A) =B z, —aza +b lz—axmb
- a=-1-2i
b=2

Conclusion : L’expression complexe de la
similitude indirecte f est z'=(—1-2i)z+2

4)c) f est la similitude indirecte de centre C,
de rapport /S et d’axe A . D’aprés une

propriété de ’axe A d’une similitude indirecte :

MecA < W:J_(W ol M’ = f(M)

—x(1+\/§)—2y+2=0

y(l—\/g)—2x—1+\/._=0

R

=
—4y — 21+J_)x+4 0

x1+\/_+2y 2=0

xl+\/_ +2y 2=0

+\/_)+’?y 2=0

=

{ x(1++/5)+2y -2 =0
§

=

f: M@)—M () tq Z' = 3*;‘/§z+ 1;‘5.
1) @: Mz)—M'(Z') tqg z'=az+b ou
. i
:3+l\/§:£ é...l] :£e6:>|a|:£¢1
4 202 2 2
= f est une similitude directe de rapport

Dans le repére (A,XI,R) 1 Za=0, zg=2 et Zc=1i J_
_ _ N3 , W
On sait que S(A)=B < z,= az, + b < Z. = \/_(Z Z:) lal =5 d’angle arg(a) = E[ZTC] et de centre A
& 2 =2x0+b=>b @(—1—2‘) 7, +2-i=5(z,— 1) |daffixe

Conclusion : l'expression complexe de la On pose M(x,y) < Z, =X + iy 1-i3 o5 2eonfioi
similitude directe S est z'=2iz+2 - . . . . . Za e — 1 il 3_2]_ 346 _ o

<:>(—1—21)(x—1y)+2—1=J§(x+ly—1) 1-a 1+1J_ -3 12—(iv"§)2

4
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Autrement : (Calcul de ’affixe du centre )

_ _3+if3 1-i3
flA)=A < z, = 1ZAT TS e
2) Mun point d'affixe z #2 et M =f(M)
z'-Z

2) a)
3+i3_ 1-iV3

__ 4 2
z'-2 3+Z:\/§2+1—;/§_

~1+i3 1-i3 ﬂ [—lz+1]
1 Z+ . 2 2

2

‘3+iﬁz+—s—?ﬁ‘[—3—;«/5}[_%2“}

s () )
3+iV3 (3+iV3)(3-13)

S S YR R S P PR

9+3 12 3

Z - est imaginaire pur =

Zm T Zm est imaginaire pur <

Zp — Zp

Zoo - . .

MM est imaginaire pur < MM' L AM'

ZAM;

= Le triangle AMM’ est rectangle en M’

2) b) | le milieu de [MA] et le triangle AMM’
rectangle en M’ = | est le centre du cercle
circonscrit a AMM’ = IM= IM’=IA

= |IMM’ est isocéle en |

MM’ =[zy. —zy|=[z"- 7]

_[3eifa, -3 L i3 1-i3
4 2 4 2 |
= 1_i£[12+1] = 1-i3 ‘—iz—»—l
2 2 2 2
= 1+3‘—lz+1‘—‘—lz+l
2 2 2

Zh+Zy  2+4Z
2 2

| est le milieu de [AM] =z, =

2+z 1
—z-—1
2 2

Donc IM= IM=MM’ signifie que IMM’est équilatéral

Z_

IM:|ZM—Z||: —‘—%Z—b—l

Montrons que IMM’ est direct. D’aprés 2)a) on a :

' Z H o

zoz Zww N3 (AW, MM') = Z[2x]

z-2 zgs 3 2

= (MWAMM)=Z[2n] = AMM" est direct

= IMM est direct carl=M=*A

2)c)Construction du point M’ connaissant M :

®= On place le point A d’affixe 2

®  On construit le point | le milieu de [AM]

= |Le point M’ image de M par la similitude
directe f est le point tel que le triangle IMM’

soit équilatéral direct.

Exercice 4 :

1)

(I') de centre A et de rayon 2 J2
(I'") de centre B et de rayon /2 ! = k= R
S(N)=1" S(A)=B
L’expression complexe de la similitude directe
est de laforme z'=az+b ou

Lo ()
2

a=ke =

2 “ 22 2

Calcul de b :

S(A) =B < zg =az, +b<:>3=%(2+i)+b

<:>3=2+]+2]_]+b=1+3]+b
2 2
<:>b=3—l+3]=5_3]
2 2

Conclusion :

L’expression complexe de la similitude

1+i 5-3i
= zZ+
2 2
2) Calcul de I’affixe du centre |

331 —3i 5-3i)(1+i
lelb = 21” :51 3.51_(1 )(1 .):4
—a 1-1 -1 (1-i)(1+1)
3) Calcul de l'affixe du point O’ = S(0).
5(0)=0"<z5 =azg +b
5-3i

directe S est |z’

< Zg=ax0+b=b=

+1
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4HYMe () = SM)ES(N) = W e (I') @

S — Sdirecte_ t S M —
) et S(M)

Met@= M’ est U'intersection de (I'") et la demie

(m TYE J2n]@

droite [IT) tq (ﬁ}’ﬂzﬂznj ou z; =4+i

5) a) S la similitude indirecte de centre I.
(I') de centre A et de rayon 2

S

{I'') de centre B et de rayon V2= k= 2
S'(M)=T1"' S'(A)=B
L’expression complexe de la similitude indirecte

S’ estdelaforme z'=a z +b
{S'(I):I z=az+b
, = _ <~
S'(A)=B Z,=aza+b
<{4+i=a(4—i)+b

3=a(2-i)+b
- 4+i:a(4—i).+3—a(2—i)
b:3—a(2—1)
I1+i=2a
< b=3-a(2-1)
1+i
a=——
h 2l 3 3—i
3,i(2,) 3,$= 21
2 2

Conclusion :
L’expression complexe de la similitude

L , , I4+i— 3—1i
indirecte S’ est |z'=—— 7z +
2 2

5)b) Soit (A) 'axe de la similitude indirecte S’.
S’est la similitude indirecte de centre | ,

)
de rapport g .D’aprés une propriété de l’axe

“~

MeA@wT'_gWi ol M =S'(M)
J2
& Z,—Z = T(ZM—ZI)
l+i— 3-i . 2 .
zZ, + —4—-i=—(z,—4-1
Ty T 2 (zu )

On pose M(x,y) < z, =x+iy

(1+i)(x —iy) +3-i-8-2i=2(x +iy —4— i) =
—iy+ix+y—5—3i:\/5(x+iy—4—i) =

x(1—JE)+y—5+4ﬁ)+i(x—y(1+ﬁ)_3+ﬁ):0
x(1-v2)+y-5+442=0
Lx—y(1+\5)—3+\/§:0
x(1-v2)+y-5+42 =0 «(1-+72)
x(1-v2)+y-5+442 =0

|8 :x(1-42)+y -5+442 =0
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